
类比推理常见题型 PDF转换可能丢失图片或格式，建议阅读

原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/488/2021_2022__E7_B1_BB_

E6_AF_94_E6_8E_A8_E7_c26_488829.htm 类比推理考察的是考

生的一种推理能力，先给考生一对相关的词，然后要求考生

在备选答案中找出一对与之在逻辑关系上最为贴近或相似的

词。 根据题干所给出的两个词之间的关系，可以将类比推理

题区分为如下一些类型： 1. 原因与结果 【例题1】努力：成

功 A. 生根：发芽 B. 耕耘：收获 C. 城市：乡村 D. 原告：被告 

【解答】这是2002年下半年的江苏省国家公务员录用考试的

行政职业能力倾向测验中的一道类比推理题。答案为B。该题

题干中的两个词具有某种条件（或因果）关系，即只有努力

才能成功或者说努力是成功必不可少的原因之一。弄清了这

一关系，就很容易找出正确答案。 2. 工具与作用 【例题2】

汽车：运输 A. 鱼网：编织 B. 编织：鱼网 C. 捕鱼：鱼网 D. 鱼

网：捕鱼 【解答】此题答案为D。 3. 物体与其运动空间 【例

题3】轮船：海洋 A. 飞机：海洋 B. 海洋：鲸鱼 C. 海鸥：天空

D. 河流：芦苇 【解答】此题答案为C。 4. 特定环境与专门人

员 【例题4】山野：猎手 A．生猪：工厂 B. 教室：学生 C. 农

民：阡陌 D. 野兽：旷野 【解答】此题答案为B。 5. 整体与其

构成部分 【例题】水果：苹果 A. 香梨：黄梨 B. 树木：树枝

C. 家具：桌子 D. 天山：高山 【解答】这是2002年下半年的江

苏省国家公务员录用考试的行政职业能力倾向测验中一道类

比推理题。该题题干中“水果：苹果”两个词之间是一般和

特殊的关系，所以答案为选项C。选项B的两个词之间的关系

是整体与部分的关系，选项D的两个词之间的关系是特殊与



一般的关系。 6. 同一类属下的两个相互并列的概念 【例题6

】绿豆：豌豆 A. 家具：灯具 B. 猴子：树木 C. 鲨鱼：鲸鱼 D. 

香瓜：西瓜 【解答】答案为D。对于此题，考生常常是看到

哪里就选到哪里，尤其是选项C，其中的鲸鱼其实不是鱼，

而是哺乳动物。 7. 同一事物的两个不同称谓 【例题7】芙蕖

：荷花 A. 兔子：月亮 B. 住宅：府第 C. 伽蓝：寺庙 D. 映山红

：杜蘅 【解答】此题答案为C。因为芙蕖是荷花的书面别称

，而伽蓝是寺庙的书面别称。 8. 事物的出处与事物 【例题8

】稻谷：大米 A. 核桃：桃仁 B. 棉花：棉子 C. 西瓜：瓜子 D. 

枪：子弹 【解答】此题答案为B。因为稻谷是大米的惟一来

源，而棉花是棉子的惟一来源。 9. 工具与作用对象 【例题9

】剪刀：布匹 A. 玻璃：门窗 B. 锯子：木头 C. 衣服：缝纫机

D. 门窗：玻璃 【解答】此题答案为B。 10. 作者与作品 【例

题10】罗贯中：三国演义 A. 宋江：水浒传 B. 鲁迅：少年闰土

C. 王勃：长恨歌 D. 吴承恩：西游记 【解答】此题答案为D。

11. 物品与制作材料 【例题11】书籍：纸张 A. 毛笔：宣纸 B. 

文具：文具盒 C. 菜肴：萝卜 D. 飞机：大炮 【解答】此题答

案为C。 12. 专业人员与其面对的对象 【例题12】作家：读者

A. 售货员：顾客 B. 校长：教师 C. 官员：改革 D. 经理：营业

员 【解答】此题答案为A。 13. 作品中的人物与作品 【例题13

】猪八戒：西游记 A. 水浒传：林冲 B. 蒲松龄：聊斋志异 C. 

黄飞虎：封神演义 D. 红楼梦：林黛玉 【解答】此题答案为C

。 14. 特殊与一般 【例题14】馒头：食物 A．食品：饼干 B. 

头：身体 C. 手：食指 D. 钢铁：金属 【解答】此题答案D。 

以上所列举的只是常见到的一些种类，考生应该通过平时的

练习来分析、积累，这样就可以不断提高自己的答题能力。
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